

Хроника Currents Actualités

Проблеми културног идентитета становништва савремене Србије – пројекат Министарства за науку и заштиту животне средине Републике Србије¹

Професор Душан Бандић окупио је 2001. године своје колеге – чланове Одељења за етнологију и антропологију Филозофског факултета у Београду² с намером да у оквиру пројекта *Проблеми културног идентитета становништва савремене Србије* проуче различите типове културних идентитета у Србији, посебно оне који у дотадашњим истраживањима нису регистро-

вани, проучавани или објашњени. Као циљ истраживања тада је постављена његова потенцијална научна и ваннаучна примена у разумевању општих карактеристика и посебности група које чине заједнички мултикултурни амбијент у савременој Србији.

Чланови истраживачког тима издвојили су главна питања која треба решавати при тумачењу процеса изградње, обнове, превредновања и употребе различитих савремених облика идентитета у Србији. Издвојили су: конструкцију идентитета (културни, етнички, родни, сроднички и локални) у различитим регионалним, етничким и тематским контекстима; различите сегменте народног православља и њихову функцију у формирању српског идентитета (припадност вери, ликови из хришћанске митологије, поједини празници); политике идентитета у савременој Србији и улогу истраживачких традиција у њиховом формирању (политичка употреба историјских личности, улога националних институција у политичком животу, однос историје дисциплине и историје идентитета).

На велику жалост колега, 20. јануара 2004. године преминуо је професор др Душан Бандић.

Истраживачки тим је током 2004. године обавио контролна истраживања. Резултати прелиминарних и основних истраживања проверени су на проширеном броју тема и локација. Циљ те фазе рада на пројекту било је критичко разматрање претходно конструисаног

¹ Више података о овом Пројекту, као и о резултатима рада на Пројекту у Зборнику радова *Проблеми културног идентитета становништва савремене Србије*, Етноантрополошки проблеми, Зборник радова, Филозофски факултет, Београд, 2005, 9-12; 17-264.

² Др Душан Бандић, руководилац пројекта, др Сенка Ковач, др Весна Вучинић-Нешковић, мр Бојан Жикић (данас др), мр Драгана Антонијевић (данас др), мр Радомир Ракић (данас у пензији), мр Слободан Наумовић, мр Илдико Ердеи, мр Лидија Радуловић, мр Гордана Горуновић, мр Зорица Ивановић, мр Саша Недељковић (данас др) и мр Милош Миленковић (данас др). Мр Владимир Рибич, данас колега на Одељењу, укључен је у пројект као истраживач – сарадник МНТР (МНЗЖС) током 2003. године.

методолошког инструментаријума, налаза из претходних фаза истраживања, као и теоријских анализа објављених у прилозима са Научног скупа *Традиционално и савремено у култури Срба*, одржаног у Етнографском институту САНУ (Посебна издања ЕИ САНУ 49. Београд: САНУ, 2003).

Као резултат рада у завршној години финансирања пројекта 2005. године одштампан је Зборник радова *Проблеми културног идентитета становништва савремене Србије у едицији Етноантрополошки проблеми, Зборник радова*. Општи циљ и намера припремљених радова у овом Зборнику јесте производња друштвено, политички, медијски и интердисциплинарно применљивог знања, као и практично применљивих предлога у вези са трансформацијом и транзицијом српског друштва.

др Сенка Ковач
руководилац пројекта

III конференција Међународне асоцијације за антропологију југоисточне Европе *Урбани живот и култура у југоисточној Европи*, Београд: 26-29. мај 2005. године

На Филозофском факултету у Београду, од 26. до 29. маја 2005. године одржана је међународна конференција *Урбани живот и култура у југоисточној Европи (Urban Life and Culture in Southeastern Europe)*. Конференција је одржана у организацији Међународне асоцијације за антропологију југоисточне Европе (International Association for Southeast European Anthropology, InASEA), Филозофског факултета Универзитета у Београду, СЦГ, и Друштва за југоисточну Европу, Немачка (Südosteuropa-Gesellschaft). Овај научни скуп представља трећу ре-

довну конференцију InASEA, након скупа у Софији, Бугарска (2000. године) и Грацу, Аустрија (2003 године).

Научни циљ конференције био је подстицање развоја фундаменталних и примењених научних дисциплина које се баве урбаним проблемима. Карактер скупа је мултидисциплинаран, са тежњом да кроз перспективе дисциплина као што су антропологија/етнологија, историја, историја уметности и књижевности, социологија, урбано планирање и архитектура, покуша да пружи нови поглед на суштину, карактеристике и проблеме "урбанитета" у југоисточној Европи.

Праткични циљ скупа је био повезивање истраживача из Србије и Црне Горе и из региона југоисточне Европе, као и омогућавање сарадње са колегама из земаља Европске уније и Америке. Њихов сусрет, размена истраживачких резултата и ставова треба да допринесе развоју научне сарадње и формирању заједничких пројеката у блиској будућности.

Пријаве за конференцију *Урбани живот и култура у југоисточној Европи* су показале да постоји изузетно висок ниво заинтересованости за овај научни скуп. Програмски комитет одабрао је 170 радова научника из 18 земаља света, и то 11 из југоисточне Европе (Албанија, Бугарска, Грчка, Мађарска, Македонија, Молдавија, Румунија, Словенија, Србија и Црна Гора, Хрватска и Турска) и 7 из западне Европе и Северне Америке (Аустрија, Италија, Канада, Немачка, САД, Уједињено Краљевство и Француска). Приближно једну половину радова презентовали су истраживачи из земаља југоисточне Европе, једну четвртину истраживачи из западне Европе и Северне Америке и једну четвртину истраживачи из Србије и Црне Горе. Укључујући и посматраче, конференција је имала приближно 200 учесника.